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ДОБРОВІЛЬНЕ ОБ’ЄДНАННЯ 
ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД РЕГІОНУ

В статье рассматривается процесс до-
бровольного объединения территориальных 
общин в Харьковской области, анализируется 
правовое регулирование такого объединения, 
отмечаются недостатки законодательного 
обеспечения добровольного объединения тер-
риториальных общин.
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5 лютого 2015 року Верховна Рада Укра-
їни прийняла Закон України «Про добро-
вільне об’єднання територіальних громад» 
[3]. Необхідність такого закону обумовлена 
протирічністю ст. 6 Закону України «Про 
місцеве самоврядування» [5], відсутністю 
правової процедури об’єднання територі-
альних громад сіл, селищ, міст. Метою за-
кону є встановлення порядку об’єднання 
територіальних громад сіл, селищ, міст і 
надання державної підтримки об’єднаним 
територіальним громадам. Реформу адміні-
стративно-територіального устрою, складо-
вою якої є добровільне об’єднання терито-
ріальних громад, необхідно пов’язувати з 
прийняттям Закону України «Про внесен-
ня змін до Конституції України (щодо де-
централізації влади)» [2]. 

Основні зміни до Конституції передба-
чають:

- запровадження трирівневої системи 
адміністративно-територіального устрою 
України – область, район, громада з по-
всюдністю місцевого самоврядування;

- передачу функцій виконавчої влади 
від місцевих адміністрацій виконавчим ор-
ганам рад відповідного рівня;

- розподіл повноважень між органами 
місцевого самоврядування за принципом 
субсидирності і наділення саме громад мак-
симально широким колом повноважень;

- чітке забезпечення повноважень орга-
нів місцевого самоврядування необхідними 
фінансовими ресурсами, в тому числі через 
їх участь у загальнодержавних податках;

- ліквідацію державних адміністрацій і 
створення натомість державних представ-
ництв з тільки контрольно-наглядовими і 
корекційними, а не виконавчими функціями. 

Головною метою реформи є скасування 
районного поділу України, замість кількох 
десятків районів в області мають бути ство-
рені 4-6 повітів. Межі областей, які пропо-
нується називати регіонами, не будуть змі-
нюватись. Повіти формуються за критерієм 
кількості населення і компактності, тобто в 
кожному повіті буде від 150 до 400 тисяч 
населення. Загалом вся Україна поділяєть-
ся на 120-130 повітів. Нижче повіту буде 
громада – найнижча адміністративна оди-
ниця. Концепція полягає в об’єднанні сіл у 
крупні громади, щоб надати їм широку фі-
нансову та управлінську автономію. 

Реалізація закону про добровільне 
об’єднання громад, як частина загальної 
реформи по децентралізації влади, на дум-
ку автора, має бути здійснена не до, а піс-
ля прийняття змін до Конституції України, 
оскільки після реформи зміниться сама ідея 
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проведення адміністративно-територіаль-
ного устрою.

Громади, повіти, регіони (як плануєть-
ся називати сільські громади, райони і об-
ласті після децентралізації) повинні мати 
достатні ресурси для економічного розви-
тку, перспективу фінансової самостійності. 

Прийняття Закону України «Про добро-
вільне об’єднання територіальних громад» 
викликало неабиякий резонанс у мешкан-
ців Харківської області. Як посадові особи 
органів виконавчої влади та місцевого са-
моврядування, так і широка громадськість 
з розумінням ставляться до необхідності 
перемін і висловлюють конкретні пропо-
зиції по здійсненню процедури об’єднання. 

З метою формування моделі ефектив-
ного територіального устрою Харківсько-
го регіону, забезпечення самодостатності 
територіальних громад, надання їм відпо-
відних матеріальних і фінансових ресур-
сів, створення необхідних умов для ефек-
тивного управління територією регіону та 
об’єктами соціальної інфраструктури, Хар-
ківська обласна державна адміністрація 
вважає доцільним проведення добровіль-
ного об’єднання територіальних громад і 
вживає для цього належні організаційно-
правові заходи.

Департаментом економіки і міжнарод-
них відносин Харківської обласної держав-
ної адміністрації (далі ХОДА) спільно з де-
партаментом фінансів, юридичним депар-
таментом, департаментом масових комуні-
кацій у червні 2015 року був розроблений 
проект Перспективного плану формування 
територіальних громад Харківської області 
(далі Перспективний план), який був за-
тверджений Харківською обласною радою. 
У підготовці проекту брали участь спеці-
ально створені для цієї мети Робоча гру-
па з підтримки та впровадження заходів 
з добровільного об’єднання територіаль-
них громад та регіональний Офіс з питань 
впровадження реформ. 

Громадські обговорення проекту Пер-
спективного плану були проведені у всіх 
районах Харківської області, в засобах ма-
сової інформації, положення проекту були 
розміщені на офіційному веб-сайті Облдер-
жадміністрації, що викликало активну ре-

акцію населення, у зв’язку з чим до Робочої 
групи з підтримки та впровадження заходів 
з добровільного об’єднання територіаль-
них громад надійшло більше тисячі пропо-
зицій, зауважень та рекомендації, які були 
розглянуті при доопрацюванні проекту [6].

В усіх районах області відбулися семіна-
ри-наради з головами міських, сільських та 
селищних рад та з депутатами місцевих рад 
і працівниками органів місцевого самовря-
дування. 

Проведені також виїзні консультації 
членів обласної Робочої групи та експер-
тів Офісу з питань впровадження реформ 
з проблем діяльності місцевого самовря-
дування, децентралізації повноважень ор-
ганів виконавчої влади, з громадськістю 
міст та районів, надавалась методична та 
інформаційна підтримка органам місцевого 
самоврядування та райдержадміністраціям 
по розробці пропозицій до організації про-
цесу проведення добровільного об’єднання 
територіальних громадян.

Проект Перспективного плану фор-
мування об’єднаних територій громад 
Харківської області був розроблений на 
основі Закону України «Про добровільне 
об’єднання територіальних громад» та по-
станови Кабінету Міністрів України «Про 
затвердження Методики формування спро-
можних територіальних громад» [4].

У Перспективному плані формування 
територій громад Харківської передбачено 
створення 59 спроможних територіальних 
громад, замість існуючих нині 459. Пер-
спективний план об’єднання територіаль-
них громад Харківської області розробляв-
ся з урахуванням фундаментальних поло-
жень про компетенцію і повноваження ор-
ганів місцевого самоврядування в Україні, 
спрямованих на комплексне надання по-
слуг місцевому населенню та забезпечення 
життєдіяльності територіальних громад. 
За станом на кінець 2015 року 40 територі-
альних громад із 59 вже готові об’єднатися. 
Об’єднання територіальних громад Хар-
ківщини стає зрозумілим для населення і 
системним за характером реалізації. Вказа-
ні вище 40 територіальних громад напра-
вили запрошення до об’єднання 300 сіль-
ським і селищним радам [7]. 
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При розробці Перспективного плану 
формування територіальних громад Хар-
ківської області враховувалися соціально-
економічні показники сільських, селищ-
них, міських та районних рад, кількість 
населення, в тому числі дітей шкільного 
та дошкільного віку, кількість населених 
пунктів та кількість місцевих рад, які їх 
представляють, обсяг доходів існуючих 
територіальних громад та обсяг доходів 
(розрахунковий) спроможної територіаль-
ної громади. По кожній майбутній тери-
торіальній громаді враховувалась також 
критична (найбільша) відстань між потен-
ціальним адміністративним центром та на-
селеним пунктом і забезпеченість території 
транспортними комунікаціями.

Саме критичні відстані між окремими 
населеними пунктами та потенціальни-
ми адміністративними центрами є тими 
вузькими місцями проекту реформуван-
ня території Харківської області, які мо-
жуть причинити незручності в майбут-
ньому членам територіальних громад. 
Так, у Барвенківському районі відстань 
між с. Мар’ївкою нині Іванівсько-Другої 
сільської ради і центром об’єднаної тери-
торіальної громади (м. Барвінкове) скла-
дає 56 км; відстань між с. Майдан Сидо-
ренківської селищної ради і Валками (по-
тенціальним адміністративним центром) 
становить 48 км, відстань між с. Зелений 
Гай Павлівської сільської ради і селищем 
Краснопавлівкою (потенціальним адміні-
стративним центром) становить 51 км і та-
ких населених пунктів відстань для яких 
до потенціальних адміністративних цен-
трів становить десятки кілометрів, можна 
нарахувати також десятки. Враховуючи 
сучасний стан внутрішньорайонних доріг 
та забезпеченість автотранспортними пе-
ревезеннями, проблеми обслуговування 
населення таких населених пунктів, осо-
бливо, у сфері охорони здоров’я, освіти, 
соціальної допомоги, надання адміністра-
тивних послуг стають надзвичайно акту-
альними.

Особливої уваги в процесі формуван-
ня моделі ефективного територіального 
устрою області на базовому рівні, створен-
ня об’єднаних територіальних громад, за-

слуговують питання обслуговування дітей 
шкільного і дошкільного віку віддалених 
населених пунктів. Уплатнівська спромож-
на (об’єднана) територіальна громада Близ-
нюківського району буде об’єднувати п’ять 
нинішніх сільських рад, до складу яких 
входить 26 населених пунктів, у яких про-
живає 539 дітей шкільного віку і 259 дітей 
дошкільного віку, або 21 дитина шкільного 
віку в середньому в селі, 10 дітей дошкіль-
ного віку при цьому в селі Пролетарське, 
яке від Уплатнівки знаходиться за 29 км. 
У тому ж Близнюківському районі Добро-
вільська спроможна територіальна громада 
за проектом буде об’єднувати 37 населених 
пунктів, у яких проживає 479 дітей шкіль-
ного віку і 262 дитини дошкільного віку, або 
в середньому в кожному населеному пункті 
13 дітей шкільного віку і 8 дітей дошкільно-
го віку. При цьому с. Ганно-Рудаєве розта-
шоване від потенціального адміністратив-
ного центру Добровілля за 32 км. Вказані 
обставини спонукають органи виконавчої 
влади і місцевого самоврядування вжити 
низку заходів по забезпеченню діяльності 
малочисельних шкіл, дитячих дошкільних 
закладів, медичних установ, транспортних 
підприємств, ремонту і підтриманню на-
лежного стану доріг.

Попри тих проблем, які настають з ре-
формуванням територіальних громад, об-
ласна державна адміністрація підтримує 
процес формування спроможних територі-
альних громад як перспективу подальшого 
розвитку місцевого самоврядування та вдо-
сконалення їх діяльності.

Однозначно із схваленням ідеї 
об’єднання територіальних громад, ви-
раженої в законі «Про добровільне 
об’єднання територіальних громад» і вжит-
тям конкретних заходів по його реаліза-
ції, передбачених у Перспективному плані 
формування території громад Харківської 
області, не можна оминути й окремі деталі 
вказаного закону, які необхідно розв’язати 
для його практичного виконання.

У Законі неконкретно відображені кри-
терії об’єднання територіальних громад, 
зокрема в п.4 ч.1 ст. 4 (історичні, природні, 
етнічні, культурні й інші фактори), у п.5 ч.1 
ст. 4 Закону (якість і доступність публічних 
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SUMMARY 
The article deals the process of voluntary 

association of territorial communities in Kharkiv 
region, analyzes the legal regulation, such 
association, are marked disadvantages legislative 
maintenance of voluntary association of territorial 
communities.

АНОТАЦІЯ 
В статті розглядається процес добро-

вільного об`єднання територіальних громад в 
Харківській області та аналізується правове 
регулювання такого об`єднання, відмічаються 
недоліки законодавчого забезпечення добровіль-
ного об`єднання територіальних громад.

послуг, які представлені об’єднананою те-
риторіальною громадою, не можуть бути 
нижчими, чим до об’єднання). 

У Законі немає уточнення заходів, які 
мають бути включені в план організацій-
них заходів по проведенню добровільного 
об’єднання територіальних громад, не ви-
значено і поняття «зовнішніх меж юрис-
дикції об’єднаних територіальних громад» 
(п.2 ч.1 ст.4 Закону) і не розкритий зміст 
якості і доступності публічних послуг (п.5 
ч.1 ст.4 Закону). Необхідно також уточни-
ти, яка кількість членів територіальної гро-
мади вносить пропозицію про об’єднання 
громад та яким чином проводиться громад-
ське обговорення внесеної пропозиції. По-
рядок об’єднання територіальних громад 
не в повній мірі враховує особливості соці-
ально-демографічного потенціалу громад, 
структуру і регіональні особливості еконо-
міки регіону, розміщення галузевих комп-
лексів та соціально-культурних об’єктів.

Децентралізація і добровільне 
об’єднання територіальних громад уне-
можливлять узурпацію влади і відкриють 
реальні можливості для розбудови місце-
вого самоврядування, зокрема забезпечать 
громадам можливість управління землями 
за межами населених пунктів.

Завдяки законодавчим змінам та вжи-
тим організаційним заходам в Україні 
розпочався реальний процес об’єднання 
громад. Внаслідок проведеної бюджетної 
децентралізації відбулося зростання місце-
вих бюджетів на понад 40%. Для підтримки 
проектів та програм місцевого самовряду-
вання в Державному бюджеті передбачено 

понад 2,9 млрд. грн., у зв’язку з чим в Укра-
їні реалізується більше як 850 проектів, пе-
реважна частина з яких була завершена до 
кінця минулого року. [1] Децентралізація 
влади і об’єднання територіальних громад 
маємо сприймати як фактор забезпечення 
стабільності конституційного ладу в Укра-
їні. 
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